
Indépendances et création de nouveaux Etats 

 

Introduction 

 

* La France et le Royaume-Uni sont les deux principaux empires coloniaux en 1945.  

Colonie : territoire occupé et dominé par une puissance étrangère. 

 

* A partir de 1945, la décolonisation touche l’Asie puis l’Afrique. La principale phase de 

décolonisation a lieu entre 1947-1962. 

Décolonisation : action qui consiste pour une colonie à obtenir son indépendance. Elle se fait par 

la négociation ou la guerre.  

 

Problématique : comment les colonies accèdent-elles à l’indépendance et comment les 

nouveaux Etats indépendants se sont-ils construits ?  

 

I. Un contexte favorable à la décolonisation 

 

* Les métropoles sont affaiblies par la Seconde Guerre mondiales : elles ont perdu ou ont été 

mises à mal par l’Allemagne nazie (invasion, bombardements). Les colonies réalisent que les 

métropoles ne sont pas invincibles.  

Métropole : Etat qui possède une colonie 

 

* Les habitants de ces colonies ont été sollicités par les métropoles pour combattre contre l’Axe et 

garder la liberté. En échange, ils veulent maintenant leur liberté. Ainsi, les mouvements 

nationalistes s’affirment.   

Mouvements nationalistes : organisation politique qui réclame l’indépendance d’une colonie. 

 

* Le contexte de guerre froide favorise aussi la décolonisation. En effet, les Etats-Unis, l’URSS 

et l’ONU sont contre la décolonisation pour différentes raisons :  

• Les Etats-Unis sont eux-mêmes une ancienne colonie et défendent la valeur de la liberté. 

• L’URSS est une puissance qui lutte contre l’impérialisme 

• L’ONU créée en 1945 est une organisation qui défend le principe du droit des peuples à 

disposer d’eux-mêmes. 

 

 



II. Les formes de la décolonisation : entre négociation et guerre 

 

A. Une décolonisation négociée : l’indépendance de l’Inde 

Métropole 

De quelle métropole l’Inde est-elle 

une colonie ? (Introduction p. 102) 

Royaume-Uni 

Dates de la colonie 

britannique 

En quelle année l’Inde est-elle 

rattachée au Royaume-Uni ? En 

quelle année devient-elle 

indépendante ? (Frise chrono p. 102) 

1857-1947 

Acteurs de l’indépendance 

Quels sont les deux acteurs de 

l’indépendance de l’Inde ? 

(Biographie p. 96) 

Gandhi et Nehru, Parti du Congrès 

Moyens d’action pour 

obtenir l’indépendance 

Quelle est la doctrine de Gandhi ? À 

quoi encourage-t-il les Indiens ? 

(Doc.1 p. 96 et bio Gandhi) 

Non-violence. Il encourage à la désobéissance : refus de 

payer les taxes 

Moyen d’accès à 

l’indépendance 

Que finit par décider le Royaume-Uni 

face aux revendications ? doc.4 

p.97) 

« Faire passer la responsabilité du gouvernement de l’Inde 

dans des mains indiennes » 

De nouveaux territoires 

Qu’est-ce que la partition de l’Inde ? 

Quelles ont été les conséquences 

humaines de cette partition ? (doc. 5 

p. 97) 

Séparation de l’Inde en deux Etats : l’Union indienne et le 

Pakistan 

Violence entre les Hindous et les Musulmans, déplacements 

de la population 

De nouveaux dirigeants avec 

des défis à relever 

Qui est Premier ministre après 

l’indépendance ? (doc. 1 p. 102) 

Quels sont les défis que l’Inde 

indépendante doit relever ? (doc. 2 et 

3 p. 102) 

Nehru 

Enrichir le pays par l’industrialisation, augmenter la 

production de de céréales pour nourrir toute la population, 

développer le pays (hôpitaux, scolarisation) 

 



B . Une décolonisation en conflits : l’indépendance de l’Algérie 

Métropole 

De quelle métropole l’Algérie est-elle une 

colonie ? (Introduction p. 98) 

France 

Dates de la colonie  

En quelle année l’Algérie est-elle conquise ? 

En quelle année devient-elle indépendante ? 

(Frise chrono p. 98) 

1830 - 1962 

Des populations marquées par des 

inégalités 

Quelles populations sont présentes en 

Algérie ?  

Montrez qu’il existe des inégalités entre elles 

(doc. 1 p. 98). 

- Les autochtones (personnes présentes sur le 

territoire avant la colonisation) et les pieds noirs 

(français présents en Algérie depuis la colonisation) ou 

Européens 

- Inégalité de richesse, éducation, santé 

Acteur de l’indépendance 

Qui réclame l’indépendance le 1er novembre 

1954 ? (Doc.2 p. 98) 

Le Front de Libération Nationale (FLN) 

Moyens d’action pour obtenir 

l’indépendance 

Quels moyens sont utilisés ? (Doc. 3 p. 98) 

Les attentats (les attentats de la toussaint Rouge 

menés par le FLN, le 1er novembre 1954, déclenchent la 

guerre) et la négociation 

Une guerre d’indépendance 

Montrez que les violences sont des deux 

côtés : FLN et armée française (doc. 4 p. 99) 

Torture dans les deux camps 

 

 

Accès à l’indépendance 

Que finit par décider la France ? (doc. 5 

p.99)  

De signer les accords d’Evian : cessez-le-feu et 

autodétermination, retrait des troupes françaises 

 

De nouveaux rapports avec 

l’ancienne métropole 

Quelles sont les conséquences humaines de 

l’indépendance ?  

Montrez que l’Algérie garde un lien avec son 

ancienne métropole (doc. 5 p. 99) 

700000 européens et Harkis quittent le territoire 

algérien 

Coopération prévue par les accords d’Evian 

De nouveaux dirigeants avec des 

défis à relever 

Montrez que l’indépendance algérienne 

donne naissance à un régime autoritaire 

(doc. 4 p. 103) 

Quels défis l’Algérie indépendante doit-elle 

relever ? (doc. 6 p. 103) 

Ahmed Ben Bella est renversé par Houari 

Boumédienne 

FLN est le parti unique : mise en place d’un régime 

autoritaire 

Développement du pays : hôpitaux, scolarisation  

 



 

III. La naissance du Tiers-Monde et ses difficultés 

 

A. La naissance du Tiers monde 

 

* En 1955 à la conférence de Bandoeng, les nouveaux Etats s’affirment : 

• Ils ne veulent pas entrer dans le jeu de la guerre froide et choisir un des deux blocs 

(Etats-Unis ou URSS) mais décident d’être une troisième voie : c’est la naissance du 

Tiers-Monde.  

• Ils se prononcent contre la colonisation. 

 

* A la conférence de Belgrade en 1961, les pays du Tiers-Monde réaffirment leur volonté de ne 

pas prendre part à la guerre froide : c’est la naissance du mouvement des non-alignés, 

d’une 3e voie.  

 

B. Les difficultés du Tiers-Monde 

 

* Après leur indépendance, les nouveaux Etats sont fragiles : 

• Au niveau politique : ils doivent consolider leur régime politique, leurs institutions 

et trouver une élite politique capable de gérer le pays. Les régimes fragiles tombent 

parfois dans l’autoritarisme comme en Algérie.  

• Au niveau économique : ces nouveaux Etats sont des pays pauvres : il faut y 

développer l’industrie pour les développer (écoles, hôpitaux, logements). Pour cela 

les nouveaux Etats gardent des lien de coopération avec leur ancienne métropole.  

Coopération : aide des anciennes métropoles pour développer le nouvel Etat indépendant.  

 

Conclusion 

* Les Etats accèdent à leur indépendance par la négociation comme en Inde ou pas la guerre comme en 

Algérie.  

* Les nouveaux Etats sont fragiles : ils doivent consolider leur régime politique et développer leur économie 

pour répondre aux besoins de la population. 


